

В ПОИСКЕ НОВЫХ НАПРАВЛЕНИЙ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НАУКИ (к 80-летию Л. Н. Давыденко)



Давыденко Леонид Николаевич – известный ученый в области экономической теории, социально-экономических систем и мировой экономики. Автор свыше 450 публикаций, среди которых монографии, учебные пособия и статьи в периодических изданиях Беларуси, России и других странах.

Широкой научной и вузовской общественности Беларуси и стран СНГ профессор Л. Н. Давыденко известен как автор работ по экономической теории, проблемам аграрно-промышленной интеграции, политики трансформации экономических систем и развития предпринимательства. Им сформулированы фундаментальные положения функционирования аграрно-промышленного комплекса СССР и Беларуси, позволяющие определить закономерности взаимосвязи важнейших функциональных сфер АПК: ресурсобразующей, производства сельскохозяйственной продукции, производства и обращения конечного

продукта, социальной и производственной инфраструктуры.

Исследовано влияние уровня обобществления агропромышленного производства на содержание и характер сельскохозяйственного труда, всестороннее развитие тружеников белорусской деревни. Значительное место отведено методологическим вопросам формирования агропромышленного сектора экономики, основных форм разделения и кооперации труда в АПК, межхозяйственных и агропромышленных предприятий Беларуси.

Предложены многообразные формы, новые методы и пути перехода к рыночным отношениям. Обоснована объективная потребность в реорганизации экономических основ мотивированного участия человека в производстве. Разработан экономический статус ассоциированного работника-собственника, а также предложены меры государственного регулирования социальной и правовой систем защиты тружеников государственных предприятий и частного сектора.

Выявлены объективные тенденции современного экономического развития в условиях становления рыночных отношений в Республике Беларусь и их влияние на формы и методы государственного воздействия на переходную экономику. Регулирование рыночных отношений необходимо для обеспечения условий социальной справедливости, установления правил экономического поведения в целях защиты прав граждан.

Профессор Л. Н. Давыденко уделяет большое внимание исследованию инновационных процессов в национальной экономике Республики Беларусь, изысканию экономических возможностей реализации инвестиционных проектов, повышению инновационного потенциала предприятий, созданию экономического механизма для проектного менеджмента. Им установлена закономерная взаимосвязь между реализацией инновационных проектов и организационно-экономических механизмов, выступающих определенным фактором роста и предложения ресурсов для инновационной экономики. Показаны методы инвестиционного анализа в инновационных проектах, а также критерий оценки влияния факторов риска на инновационные проекты, позволяющие оценить вероятные результаты альтернативных решений и выбрать из них оптимальное с учетом риска в инновационной сфере. В спецкурсе по международным основам предпринимательства обоснован вывод, что инновационному предпринимательству как особому типу хозяйствования принадлежит решающая роль по выходу из кризиса Республики Беларусь и других стран СНГ.

Под руководством профессора Л. Н. Давыденко создана научно-педагогическая школа экономики знаний по проблемам методологии оценки и повышения эффективности функционирования социально-экономических систем, развитию высшего образования в сфере интеллектуальной собственности. Учениками и последователями научно-педагогической школы проведены разносторонние и разноуровневые исследования с использованием экономических и социологических методов. Объектом исследования являются модели наиболее успешно развивающихся

стран с малой экономикой для генерирования и распространения новых знаний в приоритетные отрасли экономики Республики Беларусь. В разработанном профессором Л. Н. Давыденко учебном пособии «Экономические проекты экономики знаний» представлены в доступной форме результаты научных экономических исследований, выполненных с авторским участием в бывшем СССР, Беларуси, Казахстане, России, Украине, Польше. Знакомство студентов и магистрантов с концептуальными подходами автора по разнообразным проблемам экономической теории будет способствовать пониманию ими вопросов углубленного управления экономическими и социальными системами, основ экономики предпринимательской деятельности.

Профессор Л. Н. Давыденко почти полвека занимается научно-педагогической деятельностью в БГУ, БГЭУ и БГПУ в качестве преподавателя, доцента, профессора, заведующего кафедрами экономики, проректора по вечернему и заочному обучению. Активная научно-педагогическая деятельность позволяет ему успешно участвовать в подготовке научно-педагогических кадров. Он являлся членом экспертных советов ВАК СССР, ВАК Республики Беларусь. В настоящее время входит в состав экспертов Республиканского фонда фундаментальных исследований, Совета анализа проектов фундаментальных исследований по экономике Министерства образования Республики Беларусь. Член Советов по защите диссертаций при БГЭУ и НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь. Под его научным руководством подготовлено и защищено 3 докторских и 15 кандидатских диссертаций по экономическим наукам.

В настоящее время Л. Н. Давыденко – профессор кафедры международного туризма факультета международных отношений Белорусского государственного университета, занят подготовкой магистрантов и аспирантов для специальностей «Инновационный менеджмент в сфере международного туризма», «Управление в социальных и экономических системах», «Экономическая теория», «Экономика и управление народным хозяйством».

Профессор Л. Н. Давыденко пользуется заслуженным авторитетом и уважением коллектива университета и вузовской общественности Беларуси, а также стран СНГ. Отмечая его большой вклад в развитие экономической науки, ряд отраслевых академий (Белорусская академия социальных наук, Международная академия организационных и управленческих наук) избрали его действительным членом. Он награжден медалями СССР «За трудовое отличие», «Трудовую доблесть», Почетной грамотой Национального собрания Республики Беларусь, знаком «Отличник образования», Почетными грамотами министерств и ведомств бывшего СССР и Республики Беларусь.

Жизнь – это эстафета поколений, которую с победой пронести помогает научная мысль, научные открытия, научные достижения. Вклад профессора Л. Н. Давыденко в научную школу экономики знаний позволит передать накопленный опыт, который будет полезен для молодых исследователей.

Желаем профессору Леониду Николаевичу Давыденко крепкого здоровья, творческих успехов в решении актуальных проблем экономической науки и практики хозяйствования, подготовке нового поколения менеджеров в сфере международной туристической деятельности.

*Заведующий кафедрой международного туризма факультета международных отношений Белорусского государственного университета,
доктор исторических наук, профессор*

Л. М. Гайдукевич

*Заведующий кафедрой экономической теории Белорусского государственного экономического университета, доктор экономических наук, профессор,
заслуженный деятель науки Республики Беларусь*

В. А. Воробьев

**Ректорат БГПУ, редакционная коллегия и редакция журнала «Весці БДПУ»
поздравляют Леонида Николаевича с юбилеем и желают дальнейших творческих
успехов в профессиональной и общественной деятельности на благо нашей страны!**